

天兔颱風中央災害應變中心第2次工作會報紀錄

壹、時間：102年9月20日16時30分

貳、地點：中央災害應變中心

參、主持人：馬總統英九

記錄：李政昕

肆、報告事項：略

伍、指揮官裁示：

- 1、幕僚參謀組建議事項(如附件)，務必通達各單位知悉確實辦理。
- 2、本次颱風警戒項目與過去颱風不同，除「陸上警戒」外，另有「降雨警戒」，務必將相關情資研判資料通報地方應變中心妥為因應。
- 3、農委會發布381條黃色土石流警戒溪流，陸續將會發布紅色警戒，請聯繫地方政府及時注意，於今日入夜及明日上午前執行預防性疏散撤離工作。
- 4、因適逢中秋假期，務必確認並追蹤各相關單位有關情資研判資料等訊息之傳達。
- 5、明後天預計將出現中秋連假返鄉人潮，相關交通資訊(尤其封橋、封路)應隨時透過媒體發布，提醒民眾提早因應。另因民眾還在放假中，請呼籲提醒民眾勿前往危險區域。

陸、總統提示：

- 1、本次颱風風大且強，外國媒體皆高度警覺，是本年度侵臺最強的颱風，結構相當紮實，可能帶來強勁風雨，與過去侵襲臺灣的中度、輕度颱風多為雨大於風的情形不同，切勿掉以輕心。
- 2、與地方政府視訊聯繫可知皆已完成相關防災整備工作，僅部分預防性疏散撤離工作仍需加強宣導。從莫拉克風災以來，預防性疏散撤離工作進行相當成功，國外對此亦相當欽佩，而國軍及地方政府提供完善之安置場所，亦讓民眾樂於配合提早撤離，是很好的做法，惟因「災害防救法」及「地方制度法」規定，災害防救工作執行係屬地方政府權責，中央無法越俎代庖，僅能提供必要支援，因此希望地方政

府皆能盡力配合執行。

- 3、鑑於蘇力颱風期間 1 名員警於下班回家途中遭掉落的磚牆砸中而不幸喪生，為避免憾事再次發生，請中央及地方政府加強宣導民眾於颱風來臨前將鷹架、招牌等可能鬆動之建築物、設施等加強固定，列為本次重點工作，並貫徹及宣導提醒民眾「沒事少出門」之要求。
- 4、雖逢中秋連假，中央及地方政府皆嚴陣以待係正確之作法，而後天起返鄉的人潮、車潮可能湧現，請交通部及相關單位妥適因應，以確保災後之輸運保持暢通。
- 5、針對許多地方政府皆希望治水工程能持續推動部分，業指示行政院於 3 個月內就過去 8 年 800 億治水成效及投入經費分析等儘速完成評估，並將國土規劃概念納入未來治水規劃，以強化治水成效。另雖然治水工程成效不差，惟後續疏濬等維護工作亦相當重要，請地方政府加強辦理。
- 6、經與宜蘭縣等 9 縣市進行視訊會議聯繫了解，各地方政府防災準備情形及除了國軍進駐是否另需其他支援外，針對地方政府所提有關強化國家公園安全防護措施、利用台糖土地作為滯洪池及支援抽水機等事項，請相關單位儘速聯繫了解，妥適規劃辦理。